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2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题2 声现象
9、（2017•潍坊）声音可以传递能量与信息。下列实例利用声传递能量的是A
A.利用超声波清洗机清洗眼镜         
B.医生通过听诊器给病人诊病
C.利用超声波检测锅炉有无裂纹
D.盲人利用超声导盲仪探测前进道路上的障碍物
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1.（2017•东营）在旅游景区，导游常利用扩音器进行讲解，如图所示。关于扩音器的作用以下说法正确的是B
A．提高声音的音调
B．增大声音的响度
C．改变声音的音色
D．改变声音的传播速度
　
14.（2017•东营）考场内翻阅试卷的声音是由纸张的
产生的。倒车雷达利用

（选填“超声波”或 “次声波”）探测障碍物，帮助司机倒车。 
14．振动    超声波
1.（2017•枣庄）下列声现象中，能说明声音的传播需要介质的是（    ）C
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A.蝙蝠靠超声波发现昆虫       B.倒车雷达          C. 真空罩中的闹钟    D.超声波清洗机
2．（2017•聊城）关于声现象[image: image69.png]


的说法正确的是
    A．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同
    B．“闻其声辨其人”是根据声音的音色来判断的
    C．超声波能排除人体内的结石是利用声波传递信息
D．房间的窗户安装双层玻璃是在声源处减弱噪声
B

(1)（2017•青岛）探究影响音调高低的因素：

	过程
方法
	把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边。拨动钢尺，保持振幅相同，运用的科学方法是       法。
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	现象
	缩短钢尺伸出桌边的长度，发现钢尺振动得越来越       ，音调越来越       。

	问题
讨论
	在桌面上撒些碎纸片，敲击桌子，发现桌子发声的同时，碎纸片被弹起，由此证明声音是由物体      产生的。


控制变量    快    高  振动 
1．（2017•威海）在公共场所“轻声”说话是文明的表现，在课堂上“大声”回答问题才能让老师和同学们都能听清楚，这里的“轻声”和“大声”是指声音的（　　）
A．音调
B．响度
C．音色
D．声速
【考点】9G：响度与振幅的关系．
【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．
【解答】解：“轻声”和“大声”都是指声音大小、强弱，也就是声音的响度，故B符合题意，ACD不符合题意．
故选B．
1．（2017•烟台）演奏弦乐器时，演奏者的手指不停地在弦上不同位置按下或松开，这是在改变声音的（　　）
A．振幅
B．响度
C．音调
D．音色
【考点】9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．
【解答】解：
弦乐器发声的音调高低是由弦的材质、长度、横截面积、松紧度来决定的；在材质、横截面积、松紧度一定的情况下，改变其长度，可以改变音调高低；
所以，演奏弦乐时，手指在弦上的位置不断变化，这是为了改变琴声的音调．
故选C．
2．（2017•滨州）关于声现象，下列说法正确的是（　　）
A．声音在真空中的传播速度是340m/s
B．“闻其声而知其人”主要是根据音调来判断的
C．医生用“B超”观察胎儿的发育情况是利用超声波传递能量
D．今年滨州市学考英语考试由上午调整到下午，目的是减少喜宴鞭炮声对听力测试的影响
【考点】9L：防治噪声的途径；93：声速；9I：音调、响度与音色的区分；9M：声与信息．
【分析】（1）声音的传播需要介质，不能在真空中传播，声音在15℃的空气中传播速度是340m/s；
（2）音调指声音的高低，是由物体振动的频率决定的，响度指声音的强弱，是由物体振动的振幅决定的，音色是声音的特色；
（3）声音既能传递信息，又能传递能量；
（4）防治噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱．
【解答】解：A、声音不能在真空中传播，故声音在真空中的传播速度是0m/s，故A错误；
B、“闻其声而知其人”主要是根据音色来判断的，故B错误；
C、医生用“B超”检查胎儿的发育情况，利用了声能传递信息，故C错误；
D、喜宴鞭炮声对考生来说是噪声，应该减弱，故将今年滨州市学考英语考试由上午调整到下午，故D正确．
故选D．
1．（2017•德州）如图中关于声现象的描述，正确的是（　　）
A．[image: image3.jpg]


能从不同乐器中分辨出小提琴的声音主要是因为响度不同
B．[image: image4.jpg]


太空中宇航员能对话，说明声音可在真空中传播
C．[image: image5.jpg]


“倒车雷达”是利用次声波传递信息
D．[image: image6.jpg]


发音的音叉将乒乓球弹开，说明发声的物体在振动
【考点】9I：音调、响度与音色的区分；91：声音的产生；92：声音的传播条件；9E：超声波与次声波．
【分析】解决此题要掌握以下几个知识点：
（1）音色反映了声音的品质与特色；
（2）声音的传播需要介质，真空不能传声；
（3）超声波的应用：回声测距、倒车雷达、B超等；
（4）声音是由物体的振动产生的．
【解答】解：A、能从不同乐器中分辨出小提琴的声音主要是因为音色不同，故A错误．
B、真空不能传声，太空中宇航员对话需借助无线电设备，故B错误；
C、“倒车雷达”是利用超声波传递信息，故C错误；
D、声音是由物体的振动产生的，发音的音叉将乒乓球弹开，说明发声的物体在振动，故D正确．
故选D．
7.（2017•菏泽）关于声现象，下列说法正确的是（    ）
A.声音在空气中传播比在水中传播的快
B.声音和光在空气中传播时，声音传播的较快
C.喇叭播放的歌曲都是乐音
D.声音是由物体的振动产生的
7、D    解析：声速受介质的种类影响：一般情况下，声音在气体中传播的最慢，在液体中传播的较快，在固体中传播的最快，A错；在空气中声速约为340m/s，光速约为3×108m/s，B错；从环境保护角度看，凡是妨碍人们正常学习、休息和工作的声音以及对人们要听的声音起到干扰的声音都是噪声，因此喇叭播放的歌曲有时候也是噪声，C错；声音是由物体的振动产生的，D正确。
11（2017•济宁）．同学们对“声音的产生和传播”有下面两种看法，请根据你的知识，对每种看法作出评论．
（1）“声音是由于物体的运[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




动产生的”，评论：　错误　．[来源:Zxxk.Com]
（2）“声音的传播速度是340m/s”，评论：　错误　．
【考点】91：声音的产生；93：声速．
【分析】一切声音都是由物体的振动产生的，当振动停止，发声也停止；声音在空气中的传播速度约为340m/s．
【解答】解：（1）声音是由于物体的振动产生的，一切[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




正在发声的物体都在振动，振动停止，发声也停止，故此种说法错误；
（2）声音在空气中的传播速度约为340m/s，声音在不同的介质中的传播速度是不相同的，故此种说法错误；[来源:Zxxk.Com]
故答案为：（1）错误；（2）错误．
1．（2017•泰安）关于声现象，下列说法正确的是（　　）
A．物体振动的越快，发出的音调越低
B．外科医生利用超声波振动除去人体内的结石是利用了声音传递能量
C．用真空罩罩住发声体减弱噪声的做法是控制噪声的产生
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D．声音在不同介质中的传播速度都相同
【考点】9O：声音的综合利用．
【分析】（1）音调的高低与频率有关；
（2）声音即可传递信息，又可以传递能量；
（3）防治噪声的途径有三条：防止噪声的产生，阻断噪声的传播，防止噪声进入人耳；
（4）声音在不同介质中的传播速度一般不同．
【解答】解：
A、音调的高低与频率有关，频率越快，音调越高，故A错误
B、外科医生利用超声波振动[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




除去人体内的结石是利用了声音能传播能量．故B正确；
C、用泡沫盒罩住发声体减弱噪声的做法是在声音的传播过程中减弱噪声，即阻断噪声的传播．故C错误；
D、声音在不同介质中的传播速度一般不同．故D错误．
故选B．
2.（2分）（2017•临沂）下列四幅图片与其对应的说法，正确的是
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A. 甲图摩托车的消音器是在传播过程中减弱噪声的
B. 乙图蝙蝠的导航系统在太空中依然可以发挥作用
C. 丙图正在发声的音叉把小球反复弹开，说明发声的音叉在振动
D. 丁图自制橡皮筋吉他的橡皮筋绷紧程度相同时，细的橡皮筋是低音弦
2. C    
专题：声
解析：摩托车的消音器是在声源处减弱的，A错；蝙蝠的导航系统用的是超声波，超声波不能在太空中传播，所以蝙蝠的导航系统在太空中不能发挥作用，B错；正在发声的音叉把小球反复弹开，说明发声的音叉在振动，C正确；振动的发声体发出的音调往往不同，细的、短的、绷紧的物体振动的快，频率大，音调高，长的、粗的、松的物体振动的慢，频率小，音调低，D错误。
1．（2017•德阳）下列与声现象有关的说法中不正确的是（　　）
A．宇航员之间在太空中不能直接对话，是因为真空不能传声
B．汽车安装的倒车雷达是利用超声波工作的
C．看电视时调节音量是为了改变声音的响度
D．高速公路两旁的隔音板可防止噪声的产生
【考点】92：声音的传播条件；96：回声；9G：响度与振幅的关系；9L：防治噪声的途径．
【分析】（1）声音的传播需要介质，真空不能够传声；
（2）回声定位是根据回声到来的时间和方位，确定目标的位置和距离，即利用声音获得信息；
（3）声音的强弱叫响度，影响响度的因素是发声体的振幅；
（4）防治噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱．
【解答】解：
A、太空中没有空气，真空不能传声，因此两名宇航员在太空中不能直接对话．故A正确；
B、汽车安装的倒车雷达是利用超声波回声定位的原理制成的，是根据回声到来的时间和方位，确定目标的位置和距离，即利用声音获得信息．故B正确；
C、看电视时调节音量，声音强弱发生变化，所以改变的是声音的响度．故C正确；
D、高速公路两旁的隔音板是在传播中减弱噪声，而不是为了防止噪声的产生．故D错误．
故选B．
20．（2017•连云港）某兴趣小组计划探究“铝棒的发声”．同学们使用一根表面光滑的实心铝棒，一只手捏住铝棒的中间部位，另一只手的拇指和食指粘少许松香粉，在铝棒表面由手捏部位向外端摩擦，可以听见铝棒发出声音，而且发现在不同情况下铝棒发声的频率是不同的，为了探究铝[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




棒发声频率的影响因素，该兴趣小组找到不同规格的铝棒、虚拟示波器等器材进行探究．实验前同学们提出了以下猜想：
猜想A：铝棒发声的频率可能和铝棒的横截面积有关
猜想B：铝棒发声的频率可能和铝棒的长度有关
猜想C：铝棒发声[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的频率可能和手捏铝棒的部位有关
为了验证猜想A，同学们选择4根铝棒，每次均捏住铝棒的中间部位，由手捏部位向外端摩擦，实验所得的数据记录于下面的表格中，在2%的误差允许范围内（频率相差在70Hz以内）的测量值可以认为是相等的．
	 实心铝棒
	铝棒长度L/×10﹣2m
	横截面积S/×10﹣5m2
	频率f/Hz

	 1
	 71
	 2.9
	 3500

	 2
	 78
	 2.9
	 3146

	 3
	 71
	 5.2
	 3530

	 4
	 78
	 11.7
	 3134


（1）分析表格中数据，可知铝棒的发声频率与横截面积是　无关　的．（选填“有关”或“无关”）
（2）为了验证猜想B，同学们选择横截面积均为2.9×10﹣5m2的铝棒，实验所得的数据记录于下面的表格中，同学们从表中前两列数据很难得出频率f与长度L之间的关系，他们利用图象法处理数据，画出了频率f与长度的倒数[image: image14.jpg]— |—



的关系如图所示，分析可知发生频率f与铝棒的长度L的关系是　反比例　．
	 实心铝棒
	铝棒长度L/×10﹣2m
	 频率f/Hz
	铝棒长度倒数1/L（m﹣1）

	 1
	 50
	 5000
	 2

	 2
	 71
	 3500
	 1.4

	 3
	 78
	 3146
	 1.28

	 4
	 91
	 2700
	 1.1

	 5
	 105
	 2375
	 0.95[来源:Z|xx|k.Com]


（3）同学们又通过实验探究了铝棒发声的频率和手捏铝棒部位的关系，在实验过程中，有同学们将发声的铝棒一端插入水中，可以看到　水花四溅　现象，有同学用手迅速握住正在发声的铝棒，可以听见声音很快衰减，原因是　振幅减小，响度减小　．
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【考点】2P：控制变量法与探究性实验方案．
【分析】（1）根据表格中的长度、横截面积、和频率的大小分析；
（2）根据图象分析；
（3）声音是由物体的振动产生的．
【解答】解：（1）由表格中的信息可知，当铝棒长度都为0.71m时，横截面积不同，频率为3500hHz和3530Hz，由于这两个频率在2%的误差允许范围内（频率相差在70Hz以内），故频率是相同的，故结论为：铝棒的发声频率与横截面积是无关的；
（2）由图象可知，频率f与长度的倒数[image: image16.jpg]— |—



的关系是一条直线，即成正比，故发生频率f与铝棒的长度L的关系是成反比；
（3）有同学们将发声的铝棒一端插入水中，铝棒振动，故可以看到水花四溅；有同学用手迅速握住正在发声的铝棒，可以听见声音很快衰减，原因是铝棒的振幅减小，响度减小．
故答案为：（1）无关；（2）反比例；（3）水花四溅；振幅减小，响度减小．
2．（2017•黄石）每年辞旧迎新之际，黄石爱乐乐团在磁湖剧院举办迎新年音乐会，乐团优美的演奏为观众献上了盛大的“听觉宴”．观众能够分辨出多种不同的乐器，依据乐音的特性是 （　　）
A．音调
B．响度
C．音色
D．声音频率范围
【考点】9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】声音的特性包括音调、响度和音色，音调的高低与发声体振动的频率有关，频率越大，音调越高；响度的大小与振幅有关，振幅越大，响度越大；音色反映了声音的品质与特色，与发声体的材料和结构有关，是辨别不同声音的依据．
【解答】解：不同发声体的材料和结构不同，发出声音的音色不同，多种乐器合奏时，听众能够分辨出不同的乐器在演奏依据的是音色．
故选：C．
2．（2017•武汉）下列事例中利用声传递能量的是（　　）
A．通过声学仪器接收到的次声波判断地震的方位
B．利用超声导盲仪探测前进道路上的障碍物[来源:Zxxk.Com]
C．利用超声波[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




排除人体内的结石
D．利用超声波给金属工件探伤
【考点】9N：声与能量．
【分析】声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨，“声呐”的利用、医用“B超”等；
[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等．
【解答】解：A、通过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位，说明声音可以传递信息，故A错误；
B、利用超声导盲仪探测前进道路上的障碍物，说明声音能够传递信息，故B错误；
C、利用超声波排除人体内的结石，说明声音能够传递能量，故C正确；
D、利用超声波给金属工件探伤，说明声音可以传递信息，故D错误．
故选C．
1．（2017•襄阳）能辨析出琴声和笛声的主要依据是（　　）
A．音色
B．音调
C．响度
D．频率
【考点】9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．
【解答】解：音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．我们能区分不同乐器发出的声音，这是因为不同乐器发出声音的音色不同．
故选A．
5．（2分）（2017•郴州）噪声已成为现代城市环境污染重要因素之一．下列措施不能直接减弱噪声的是（　　）
A．在道路两旁、建筑物周围植树
B．给摩托车、汽车的排气管安装消声器
C．在城市主要道路两旁安装噪声监测仪
D．纺织工人在车间工作时戴上耳罩
【分析】减弱噪声的途径有：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱．
【解答】解：A、在道路两旁、建筑物周围植树是在传播过程中减弱噪声的，故A不符合题意；
B、排气管上装消声器是在声源处减弱噪声的，故B不符合题意；
C、噪声监测仪只能检测声音的大小，不能减弱噪声，故C符合题意；
D、在纺织车间戴上耳塞是在人耳处减弱噪声的，故D不符合题意．
故选C．
【点评】本题主要考查学生对：减弱噪声的途径的了解和掌握，是一道基础题．
14.（2017•岳阳）如图是小明设计的门铃电路。闭合开关，干电[image: image19.png]


池将化学能转化为        ；清脆的铃声是由电铃的        产生的。
[image: image20.png]



考点：电磁能、声和光
专题：从能量转化的角度认识电源和用电器的作用；通过实验，认识声的产生和传播条件。
解析：干电池将化学能转化为电能。铃声是由电铃的振动产生的
故答案为：电能、振动。
1．（2017•福建）夏商时期，已有铜制的铃和皮质的鼓．人耳能分辨出铃声和鼓声是根据声音的（　　）
A．响度
B．音调
C．音色
D．频率
【考点】9H：音色．
【分析】音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．
【解答】解：人能辨别出是铜制的铃和皮质的，是因为音色是由发声体本身决定的一个特性；故人们根据声音的音色不同来辨别钟声和鼓声．
故选C．
1．（2017•天水）下列关于声音的说法，不正确的是（　　）
A．声音是由物体的振动产生的
B．声音的频率越高，响度就越大
C．声音在真空中无法传播
D．“闻其声，知其人”是根据声音的音色区分的
【考点】9I：音调、响度与音色的区分；91：声音的产生；92：声音的传播条件．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）声音的响度与声源振动的幅度有关，振幅越大，响度越大；
声音的音调与声源振动的频率有关，频率越大，音调越高；
音色是声音的特色，与发声体的材料、结构等因素有关；
（3）声音传播靠介质，声音不能在真空中传播．
【解答】解：A、声音是由物体振动而产生的，故A正确；[来源:学科网]
B、音调由声源振动的频率决定的，声音的频率越高，音调就越高，故B错误；
C、声音传播靠介质，声音不能在真空中传播，故C正确；
D、不同人发出声音的音色不同，故“闻其声，知其人”是根据声音的音色区分的，故D正确．
故选B．
2．（2017•遵义）下列措施中是在声音的产生处减弱噪声的是（　　）
A．房间的窗户安装双层玻璃
B．摩托车上安装消声器
C．燃放鞭炮时用手捂住双耳
D．剧院内墙用吸音材料装饰
【考点】9L：防治噪声的途径．
【分析】减弱噪声的途径有：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱．
【解答】解：A、房间的窗户安装双层玻璃是在传播过程中减弱噪声；故A错误；
B、摩托车上安装消声器是在噪声的产生处减弱噪声；故B正确；
C、燃放鞭炮时捂住耳朵是在人耳处减弱噪声；故C错误；
D、剧院内墙用吸引材[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




料是在传播过程中减弱噪声；故D错误．
故选B．
1．（2017•宜昌）以下事例是利用声音传递能量的是（　　）
A．将超声波应用到倒车雷达
B．医生用听诊器给病人诊断病情
C．利用次声波判断地震方位
D．利用超声波排除人体内的结石
【考点】9N：声与能量．
【分析】声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨，“声呐”的利用、医用“B超”等；
声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等．
【解答】解：A、将超声波应用到倒车雷达，属于利用声音传递信息，故A错误；
B、医生通过听诊器给病人诊病，属于利用声音传递信息，故B错误；
C、通过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位和强度，属于利用声音传递信息，故C错误；
D、利用超声波排除人体内的结石，属于利用声音传递能量，故D正确．
故选D．
1．（2017•衡阳）下列关于声现象说法正确的是
A．剧院四壁做成凹凸不平或用蜂窝状的材料，是为了增强声音的响度
B．医生用“B超”给病人做检查，说明声音可以传递能量
C．百米赛跑时，终点计时员以看到发令枪冒烟开始计时，而不是以听到枪声开始计时，是因为声速远小于光速
D．学校路段“禁鸣喇叭”，是在传播过程中阻断噪声
【答案】C
【解析】A选项，剧院四壁做成凹凸不平或用蜂窝状的材料，是为了减弱声波反射，增强听众收听效果，故A错误；B选项“B超”给病人做检查，可以检查脏器是否有病变，从而活动信息，说明了声音可以传递信息，故B错误；C选项，声音在15℃空气中传播的速度约为340m/s，光在空气中传播速度约为3×108m/s，声速远小于光速，所以终点计时员看冒烟而不听枪声，故正确；D选项，“禁鸣喇叭”是在生源处防止噪声产生，故D错误。所以选C。
【考点】声音的特性、声音的利用、声速、噪声的控制[来源:学_　
1.（2017•安徽）在音乐中，中音C调“1（do）”的频率是262Hz，D调“1(do)”的频律是294Hz，由此可知D调“1”比C调“1”的           高（选填乐音的三要素）。
1. 音调
2．（2017•山西）位于我省永济市普救寺中的莺莺塔如图所示，它是我国现有的四大回音建筑之一．若游人在塔附近的一定位[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




置以两石相击，便可听到“呱、呱”的回声，类似青蛙鸣叫，并且声音也变得格外响亮．关于此现象，下列说法正确的是（　　）
[image: image23.jpg]



A．“以两石相击”主要是空气振动发声
B．“类似青蛙鸣叫”是指音色相近
C．“变得格外响亮”是指音调变高
D．“呱、呱”的回声一定是噪声
【考点】91：声音的产生；9I：音调、响度与音色的区分；9J：噪声及来源．
【分析】声音是由物体的振动产生的；
物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调，音色反映了声音的品质与特色．
从环境保护角度凡是妨碍人们正常工作、学习和休息的声音都是噪声；从物理学角度发声体做无规则振动发出的声音是噪声．
【解答】解：
A、“以两石相击”，石头会振动，振动会产生声音，故A错误；
B、“类似青蛙鸣叫”是指的是与青蛙的音色相近，故B正确；
C、“变得格外响亮”是指响度大，故C错误；
D、如果有人喜欢听“呱、呱”的回声，回声不是噪声，故D错误．
故选B．
1．（2017•无锡）物理老师上课声音洪亮，大家听得很清楚，这里的“洪亮”是指声音的（　　）
A．响度大
B．音量高
C．音色优美
D．传播速度快
【考点】9F：响度．
【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．听声能辨人，[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是因为不同人发出的声音的音色不同．
【解答】解：声音的特征有：音调、响度、音色；上物理课时，物理老师声音洪亮，这里“洪亮”指的是声音的大小，指响度大，故BCD不符合题意．
故选A．
2、（2017•江西）声音是由于物体       而产生的。当人们在雪山中大声说话时，因为声音能传递      ，所以就有可能诱发雪崩。 2、振动  能量 　
　1．（2017•广东）如题1图所示，下列说法正确的是B
  A．人的听觉频率范围是85~1100Hz    [image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  B．狗的听觉频率范围是I1~50000 H
  C．蝙蝠能听到次声波                  D．大象能听到超声波
[image: image59.png]



4．（2017•安顺）第十七届科博会在北京召开，中外多款智能机器人齐亮相，如幼教机器人可以和小朋友比赛背唐诗，下列有关说法正确的是（　　）
A．机器人的声音不是由振动产生的
B．机器人的声音可以在真空中传播
C．机器人能区分小朋友的声音是因为他们的音色不同
D．机器人的声音在空气中传播速度是3×108m/s
【考点】91：声音的产生；92：声音的传播条件；9H：音色．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）声音的传播需要介质，我们能够听到声音是因为声音通过空气传播到我们耳朵里；
（3）音色是由发声体的材料和结构决定的，是判断发声体的依据；音调是声音的高低，是由发声体振动的频率决定的；
（4）声音在不同的介质中的传播速度不同，在空气中的传播速度为340m/s．
【解答】解：
A、声音是物体振动产生的，一切发声的物体都在振动．故A错误；
B、声音的传播需要介质，真空不能传声．故B错误；
C、音色是由发声体的材料和结构决定的，不同物体发出的声音的音色不同，音色是判断发声体的依据．故C正确；
D、声音在空气中的传播速度为340m/s．故D错误．
故选C．
5．（2017•海南）为了同学们顺利进行中考，考务工作非常细致，用物理知识解释相关做法，正确的是（　　）
A．用广播指令，说明声音的传播不需要介质
B．调节广播音量，是调节音调的高低
C．用广播指令，说明声音可以传递信息[来源:学§科§网Z§X§X§K]
D．禁止喧哗，是在传播途径中控制噪声
【考点】92：声音的传播条件；9L：防治噪声的途径；9M：声与信息．
【分析】（1）声音的传播需要介质，电磁波的传播不需要介质；
（2）响度指的是声音的大小；
（3）声音可以传递信息；
（4）有效防治噪声的途径有三条：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处．
【解答】解：
A、用广播指令，说明声音可以在空气中传播，故A错误；[来源:学科网ZXXK]
B、调节广播音量，是调节声音的大小，即响度，故B错误；
C、用广播指令传达一些信息，说明声音可以传递信息[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，故C正确；
D、禁止喧哗，是在声源处控制噪声，故D错误．
故选C．
1．（2017•河南）我们生活在声音的世界里，声音由物体的　振动　产生，以　声波（或“波”）　的形式在介质中传播．
【考点】91：声音的产生；92：声音的传播条件．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的，振动停止，发声停止；
（2）声音传播需要介质，声音是以声波的形式传播．
【解答】解：声音是由于物体的振动产生的，是以声波的形式在介质中传播．
故答案为：振动；声波（或“波”）．
13．（2017•鄂州）在学校、医院和科学研究部门附近，有如图所示禁鸣喇叭的标志。在下列措施中，与这种控制噪声的方法相同的是13.D            
[image: image60.png]



A．工人戴上防噪声耳罩           



B．在道路旁设置隔声板

C．上课时关闭教室的门窗     　　　　　　


D．在摩托车上安装消声器
　36．（2017•哈尔滨）（2分）哈尔滨的端午节赛龙舟时，龙舟上发出的阵阵鼓声是由于鼓面的         产生的；鼓声通过          传到观众处．振动  空气
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1．（2017•南京）如图所示，小华在唱《青藏高原》这首歌，老爷爷所说的话是指唱到“高原”的“高”时，要求声音的A
A．音调高

B．音调低

C．响度大

D．响度小

　
　3（2017•贵港）贵港市城市建设和管理越来越注重以人为本．如金港大道两旁植树造林，穿城而过的南广高铁两旁建有隔音房，跳广场舞的大妈要把音量调小一些等，这些措施的共同目的是（　　）
A．绿化美化环境
B．减小噪声污染
C．减小大气污染
D．减小水污染
【考点】9J：噪声及来源．
【分析】减弱噪声噪声污染主要从三种方式上来进行：一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在接收处减弱．
【解答】解：
金港大道两旁植树造林、穿城而过的南广高铁两旁建有隔音房能阻断噪声的传播，跳广场舞的大妈要把音量调小一些是从声源处减弱噪声，故这些措施都是为了减小噪声污染．
关系B．
【点评】本题考查了减小噪声污染的方法，与实际生活密切联系．要求平时学习时，要多联系生活、多解释，提高分析解决问题的能力．
2．（2017•伊春）各图关于声现象的说法中，正确的是（　　）
[image: image27.jpg]



A．敲击编钟能发声说明声音是由物体的振动产生的
B．钢尺振动的越快、响度越大
C．街头设置噪声监测仪可以控制噪声
D．B型超声波诊断仪可以传递能量
【考点】91：声音的产生；9D：频率及音调的关系；9L：防治噪声的途径；9M：声与信息．
【分析】①声音的传播需要介质，它可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；
②声音的高低叫音调，音调决定于发声体振动的快慢；声音的强弱叫响度，响度决定于发声体的振幅和距离发声体的远近；
③噪声监测仪可以监控噪声的分贝，但不能控制噪声污染；
④声音能够传递信息，也能够传递能量．
【解答】解：
A、敲击编钟时编钟振动发声，说明声音是由于物体的振动而产生的．故A正确；
B、钢尺振动的越快音调越高．故B错误；
C、噪声监测仪可以监控噪声污染，但不能控制噪声污染．故C错误；
D、超声波具有很强的穿透性，所以B型超声波诊断仪可以用于医疗观察，利用的是声音传递信息．故D错误．
故选A．
2．（2017•齐齐哈尔）关于声现象的描述，以下说法正确的是（　　）
A．[image: image28.jpg]



从玻璃罩里向外抽气的过程中铃声逐渐变小，此现象可推理得出真空不能传声
B．[image: image29.jpg]


与牛的叫声相比，蚊子发出的声音响度小、音调低
C．[image: image30.jpg]


龙卷风发生时伴有人耳听不到的超声波
D．[image: image31.jpg]


晚八点以后停止跳广场舞，这是在传播过程中减弱噪声
【考点】92：声音的传播条件；9E：超声波与次声波；9I：音调、响度与音色的区分；9L：防治噪声的途径．
【分析】（2）声音的传播需要介质，真空不能传声；
（2）声音有三个特征：音调、响度和音色；音调指声音的高低，音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高；响度指声音的大小，响度跟振幅有关，振幅越大，响度越大；音色可以辨别物体，不同物体一般音色是不同的；
（3）自然灾害发生时常常伴有次声波产生；
（4）减弱噪声的方式有三个，即在声源处减弱噪声，在传播过程中减弱噪声，在人耳处减弱噪声．
【解答】解：
A、当空气被不断抽出后，铃声逐渐减弱，说明声音的传播需要介质，真空不能传声，故A正确；
B、牛的声带振动幅度较大，牛叫声响度大；蚊子的翅膀煽动频率较快，蚊子叫声音调高；所以牛的叫声音调低响度大，蚊子的声音音调高响度小，故B错误；
C、地震、海啸、火山喷发、龙卷风等自然灾害发生时常常伴有次声波产生，而不是产生超声波，故C错误；
D、晚上八点以后停止跳广场舞，这是在声源处减弱噪声，故D错误．
故选A．
【点评】本题考查了声音的相关知识，属于基础知识的考查，具有一定的综合性，比较简单．
1．（2017•宿迁）关于声现象，下列说法正确的是A
A．声音是由于物体振动产生的
B．声音传播的速度是340m/s
C．“闻其声，不见其人”是根据音调来分辨人的
D．戴上耳[image: image32.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




罩可以防止噪音的产生
1. （2017•盐城）重敲音叉发生的声音与轻敲音叉相比（  ）C
A．音调变低
B．频率变大
C．响度变大
D．声速变小　
20．（2017•邵阳）君君[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




同学在游览某文化长廊时拍下了一幅如图所示的古诗碑帖。诗中
寒山寺的钟声是通过 ___________传播到客船上。
[image: image62.jpg]




20．空气（气体）
[image: image63.png]


13、（2017•绵阳）物理课上，老师用力吹一根较长的塑料吸管的同时，用剪刀一小段一小段地简短吸管，如图所示。同学们听到的声音B
A、音色不变               
B、音调变了
C、是老师的声带振动产生的    
D、后排同学听到的与前排同学听到的相同
1．(2017•绥化)关于声现象，下列说法正确的是（　　）[来源:Z&xx&k.Com]
A．根据声调可以判断是哪位歌手正在唱歌
B．用“B超”查看胎儿的发育情况，说明声音可以传递能量
C．二胡演奏出的优美旋律，是由弦的振动产生的
D．城市道路旁的隔音板是在人耳处减弱噪声
【考点】9K：声音的等级和噪声的危害；91：声音的产生；9L：防治噪声的途径；9N：声与能量．
【分析】（1）声音的特性包括音调、响度和音色，音调指声音的高低，响度指声音的大小，音色指声音的品质与特色．据此判断；
（2）声音既能传递信息，又能传递能量；
（3）一切发声的物体都在振动；
（4）减弱噪声有三种：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱．
【解答】解：A、不同人声带的结构不同，发声的音色不同，“闻其声辨其人”是根据声音的音色来判断的，故A错误；
B、用“B超”查看胎儿的发育情况，说明声音可以传递信息，故B错误；
C、物体发声时一定在振动，二胡演奏出的优美旋律，是由弦的振动产生的，故C正确；
D、城市道路旁的隔音板是在传播过程中减弱噪声，故D错误．
故选C．
8（2017•黄冈）学校在“5•12”汶川大地震纪念日举行防震逃生演练，同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，说明声波可以传递　信息　（选填“信息”或“能量”），声波是通过　空气　传到同学们的耳朵中．
【考点】9M：声与信息；92：声音的传播条件．
【分析】（1）声音即能够传递信息，也能够传递能量；
（2）声音传播需[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




要介质，声音可以在固体、液体和气体中传播，真空不能传声．
【解答】解：
（1）同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，获取了信息，说明声波可以传递信息；
（2）声音传播需要介质，声音可以在固体、液体和气体中传播，真空不能传声，在这里是通过空气来传播的．
故答案为：信息；空气．
1．（2017•咸宁）关于声现象，下列说法中正确的是（　　）
A．高架桥两侧建有隔音墙，是在声源处减弱噪声
B．吹奏笛子时，用手指按住不同气孔，是为了改变发出声音的音色
C．吉他声是由琴弦的振动产生的
D．利用同声可以测量地球与月球间的距离
【考点】9L：防治噪声的途径；91：声音的产生；9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】（1）减弱噪声的途径：①在声源处减弱﹣﹣消声；②在传播过程中减弱﹣﹣吸声；③在耳朵处减弱﹣﹣隔声；
（2）音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
（3）声音是由物体的振动产生的；
（4）声音能够在固体、液体、气体中传播，真空不能传声．
【解答】解：
A、高架道路两侧建起隔音墙是为了在传播过程中减弱噪声，故A错误；
B、用手按住不同的孔，改变了笛子内空气柱的长度，空气柱振动[image: image35.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的快慢不同，所以会发出不同音调的声音，故B错误；
C、弹吉他时，琴弦的振动产生声音，故C正确；
D、声音不能在真空中传播，因此不能利用回声探测地球到月球的距离，故D错误．
故选C．
1．（2017•怀化）“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，我们能区分蛙声是根据声音的（　　）
A．音调不同
B．响度不同
C．音色不同
D．频率不同
【考点】9H：音色．
【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．
【解答】解：
“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，我们能区分蛙声是根据声音的音色不同；故ABD错误；C正确；
故选C．　
2．（2017•镇江）用大小不同的力敲击鼓面可改变声音的是（　　）
A．传播速度
B．音调
C．音色
D．响度
【考点】9G：响度与振幅的关系．
【分析】解决此题的关键是要知道声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；振动幅度越小，响[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




度越小．
[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




【解答】解：当用大小不同的力敲击鼓面时，鼓面会因振动而发出声音，由于鼓面振动的幅度不同，所以声音的响度也会不同；
故选D．
1．（2017•西宁）声音与我们的生活密切相关，以下有关声现象的说法正确的是（　　）
A．雨滴落在地面上会发出声音，说明物体不振动也可以发声
B．用超声波可击碎人体内“结石”，说明声波能传递能量
C．市区内“禁鸣喇叭”是在声音传播的过程中减弱噪声
D．用声呐探测海底深度，是因为超声波比次声波在水中的传播速度大
【考点】91：声音的产生；9E：超声波与次声波；9L：防治噪声的途径；9N：声与能量．
【分析】①声音是由物体的振动产生的，一切发声的物体都在振动；
②声音可以传递信息，也可以传递能量；
③防治噪声可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治；
④声音的传播速度与声音的种类没有关系．
【解答】解：
A、雨滴落在地面会发出声音，是因为地面的振动发出的声音．此选项错误；
B、声音可以传递能量，所以利用超声波可击碎人体内“结石”．此选项正确；
C、市区内某些路段“禁鸣喇叭”，这是在声音的声源处减弱噪声．此选项错误；
D、超声波和次声波在水中的传播速度相同．此选项错误．
故选B．
15．（2017•西宁）我们敲击琴键不同键时，发出的声音不同，主要是因为　音调　不同；用大小不同的力敲击钢琴的同一个键时，听起来声音也不同，这主要是因为　响度　不同．
【考点】9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】物理学中把声音的高低称为音调，音调的高低与发声体的振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，响度与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小；
音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．
【解答】解：我们敲击琴键不同键时，弹的琴键不同，音调不同．
用大小不同的力敲击钢琴的同一个键时发出声音的响度不同，
故答案为：音调；响度．
1．（2017•陕西）物理老师自制了“探究真空是否可以[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




传声”的简易装置如图所示，实验时将正在发声的音乐卡芯固定在拔罐器内，用抽气枪逐步抽出罐内空气，关于该实验下列说法正确的是（　　）
[image: image39.jpg]



A．音乐卡芯发出的声音不是由振动产生的
B．音乐卡芯发出的声音尖锐刺耳，说明其声音响度大
C．抽气时听到的声音越来越小是由于音调变低的缘故
D．由实验可推理出声音不能在真空中传播
【考点】91：声音的产生；92：声音的传播条件；9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生；
（2）三个特征：音调、响度和音色．音调指声音的高低；响度指声音的大小；音色指声音的音质好坏．
（3）在探究真空是否能传声的实验中，采取了实验推理法，即通过不断抽气来减少介质（空气），再根据声音的大小变化来分析得出结论．
【解答】解：A、声音都是由物体的振动产生，故A错误；
B、声音尖锐刺耳，说明声音的[image: image40.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




音调高，故B错误；
C、抽气时听到的声音越来越小是由于响度变小的缘故，故C错误；
D、将正在发声的音乐卡芯固定在拔罐器内，用抽气机抽去空气，声音由大变小，由此我们可以得出声音在真空中无法传播．但现有的抽气设备总是很难将玻璃罩内抽成真空状态，即实验无法达到绝对的真空．在这种情况下，我们是在实验基础上加科学的推理得出的结论．故D正确．
故选D．
4．（2017•乌鲁木齐）海豚能够发出超声波，老虎能够发出次声波．下列关于超声波和次声波的说法中正确的是（　　）
A．超声波听起来比较高亢
B．次声波听起来比较低沉
C．次声波可以传递信息也可以传递能量
D．超声波可以传递信息但不能传递能量
【考点】9E：超声波与次声波．
【分析】（1）人耳能听到的声音的频率范围是20～20000Hz，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波；超声波和次声波都是人耳听不到的．
（2）次声波和超声波都是声波既可以传递信息也可以传递能量．
【解答】解：AB、人耳能听到的声音的频率范围是20～20000Hz，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波；由于超声波、次[image: image41.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




声波的频率都不在人的听觉频率范围，所以人听不到，故AB错误；
CD、次声波和超声波都是声波，声波既可以传递信息也可以传递能量，故C正确，D错误．
故选C．
12．（2017•乌鲁木齐）2017年5月5日，凝聚着国人梦想的国产大飞机C919首飞成功．
（2017•乌鲁木齐）（1）C919首飞时，由于发动机的　振动　而产生的轰鸣声是通过　空气　（填具体介质）传入人耳．C919返回首飞现场时，现场见证者心情越发激动，随着声音的　响度　（填“响度”或“频率”）越来越大，飞机开始着陆，最终首飞取得圆满成功．十年心血，终于破茧成蝶，现场C919研发专家们流下了激动和幸福的泪水，对于他们来说，C919发动机的轰[image: image42.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




鸣声属于　乐音　（填“乐音”或“噪音”）．

【分析】（1）声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质；从环保角度来看，凡是妨碍人们正常的学习、休息和工作的声音，都属于噪声．
【解答】解：
（1）C919首飞时，由于发动机的振动而产生的轰鸣声是通过空气传入人耳；
响度与振幅、距离发声体的距离有关，C919返回首飞现场时，现场见证者与飞机距离越来越近，所以响度越来越大，飞机开始着陆；
现场研发专家们流下了激动和幸福的泪水，对于他们来说，C919发动机的轰鸣声是他们想听到的声音，所以属于乐音．
（1）振动；空气；响度；乐音；
　
2．（2017•益阳）噪声会严重影响人们的工作和生活，因此控制噪声十分重要．下列措施中属于在声源处有效防止噪声产生的是（　　）
A．摩托车安装消声器
B．在学校周围植树
C．纺织车间工人戴上防声耳罩
D．阳台及窗户安装双层隔音窗
【考点】9L：防治噪声的途径．
【分析】减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处．据此分析判断．[来源:学|科|网]
【解答】解：
A、摩托车安装消声器，是在声源处减弱噪声，符合题意；
B、在学校周围植树，是在传播过程中减弱噪声，不符合题意；
C、纺织车间工人戴上防声耳罩，是在人耳处减弱噪声，不符合题意；
D、阳台及窗户安装双层隔音窗，是在传播过程中减弱噪声，不符合题意．
故选A．
　11．（2017•云南）弹奏前调整琴弦的松紧程度，可以改变琴声的　音调　；根据乐器发声的　音色　，可以听出是什么[image: image43.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




乐器在演奏（选填“响[image: image44.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




度”、“音调”或“音色”）
【考点】9D：频率及音调的关系；9H：音色．
【分析】音调和物体振动频率有关，频率越高音调越高，频率越低音调越低．
音色是指声音的感觉特性，不同乐器、不同发声体的材料和结构不同，产生的音色会不同．
【解答】解：音调与发声体的振动频率有关，琴弦绷得越紧，振动频率越高，音调越高，弹奏前调整琴弦的松紧程度，可以改变琴声的音调；
不同乐器、不同发声体的材料和结构不同，产生的音色会不同，我们是靠音色来辨别乐器的种类．
故答案为：音调；音色．
1．（2017•沈阳）雷雨天，电闪雷鸣[image: image45.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




。关于其中物理知识的说法中正确的是C
    A．捂上耳朵听到雷声变小，这是在传播过程中减弱噪声
    B．我们能分辨雷声和雨声，主要是依据它们的响度不同
    C．我们先看见闪电，后听到雷声，这[image: image46.png]


表明光比声音传播得快[来源:学§科§网Z§X§X§K]
    D．我们听到的雷声是电磁波
2.（2017•广州）如图1，手机与音叉的位置保持不变。利用手机软件测出音叉发出的声音从30dB变为50dB，说明音叉振动的（     ）A
[image: image47.png]



A. 振幅变大   B. 振幅变小  C. 频率变大  D. 频率变小
2. （2017•上海）新“七不规范”中，“言语不喧哗”提醒大家要控制声音的（   ）A
   A. 响度   


B. 音调   

C. 音色   

D. 频率[来源:Zxxk.Com]
16．（2017•长沙）下列有关声现象的说法正确的是
A．声音在各种介质中的传播速度均为340m/s
B．只要物体在振动，人就一定能听到声音
C．利用超声波清洗眼睛，说明了超声波可以传递能量
D．真空也能传声
16【答案】C
【解析】声音在15℃的空气中传播速度为340m/s，而A选项为“各种介质”中，A错误；物体振动一定产生了声音，并不代表一定听到了声音，人听到声音，还需要传播到人的耳朵里，真空中不能传声，D错误；
1．（2017•天津）如图 1 所示，纺纱工人工作时戴着防噪声的耳罩，这是为了C
A．防止噪声产生

[image: image64.png]1 EE




B．监测噪声强弱

C．防止噪声进入耳朵

D．减小噪声传播速度

11．（2017•徐州）如图所示，在试管中加入少量水，用嘴对着试管口吹气，使其发出声音．声音是由管内空气柱　振动　产生，通过　空气　传入人耳的，改变试管内的水量，会使声音的　音调　发生改变．
 [image: image48.png]



【考点】声音的产生；声音的传播条件；频率及音调的关系．
【分析】首先明确吹瓶口时，振动物体是空气柱，声音的传播需要介质；然后明确音调指声音的高低，由振动频率决定，响度指声音的强弱或大[image: image49.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




小，与振幅和距离有关；由此解答．
【解答】解：在试管内装入一定量的水，对着试管口吹气，空气柱振动产生声音；声音可以通过空气传入人耳；
改变试管内的水量，会使空气柱振动的频率发生变化，即声音的音调发生改变．
故答案为：振动；空气；音调．
　7．（2017•吉林）公园里鸟语花香，令人流连忘返．有人听到“鸟语”是鸟的鸣膜　振动　产生的；闻到的“花香”是　扩散　现象．
【考点】91：声音的产生；GW：扩散现象．
【分析】声音是由物体的额真的产生的．
物质是由分子组成的，分子永不停息地做无规则运动，分子间存在相互作用的引力与斥力．
【解答】解：听到“鸟语”是鸟的鸣膜振动产生的；
公园里闻到花香是扩散现象，说明分子不停地做无规则运动．
故答案为：振动；扩散．
1．（2017•辽通）笛子爱好者小亮在午休期间吹起了他心爱的笛子，悠扬的笛声传遍宿舍楼，对此下列说法正确的是（　　）
A．悠扬的笛声是笛子振动发出的
B．笛声在传播过程中速度越来越慢
C．因为笛声悠扬，所以小亮的笛声不是噪声
D．[image: image50.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




按住不同的笛孔发生的音调会改变
【考点】91：声音的产生；93：声速；9D：频率及音调的关系；9J：噪声及来源．
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的
（2）介质相同，声音的传播速度是相同的；
（3）凡是影响人们正常生活、工作、休息的声音都属于噪声；
（4）音调跟频率有关，频率越大，音调越高．
【解答】解：
A、悠扬的笛声是由笛子内空气柱的振动产生的，故A错误；
B、笛声在传播过程中速度不变，故B错误；
C、悠扬的笛声在午休期间影响了别人的休息，属于噪声，故C错误；
D、吹笛子是笛子内的空气柱振动发声，用手分别按住不同的笛孔，空气柱的长度不同、质量不同，振动频率不同，音调不同，故D正确．
故选D．
1．（2017•广元）关于声现象，下列说法正确的是（　　）
A．教学楼走道的声控开关是利用声音的音调来控制电路的
B．声音在空气中的传播速度与其在真空中的传播速度相等
C．轮船“声呐”系统是利用了超声波在水中能传递信息的特征
D．中考期间在考点范围“禁止鸣笛”是为了在传播途径中减弱噪声
【考点】93：声速；9E：超声波与次声波；9L：防治噪声的途径．
【分析】（1）声控开关是控制声音的响度的．
（2）声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；
（3）声音可以传递信息和能量；
（4）防治噪声污染可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治．
【解答】解：A、声控开关是利用声音的响度来控制电路通断的，故A错误．
B、声音不能在真空中传播，故声音在空气中的传播速度小于其在真空中的传播速度，故B错误；
C、轮船“声呐”系统是利用了超声波在水中能传递信息的特征，故C正确；
D、中考期间在考点范围“禁止鸣笛”是为了在声源处减弱噪声，故D错误．
故选C．
14．（2017•眉山）古筝是通过演奏者拨动琴弦，使琴弦　振动　而发声的．演奏时，分别拨动长度、粗细不同的琴弦，古筝就能发出　音调　（填“音调”“响度”或“音色”）不同的声音．
【考点】91：声音的产生；9D：频率及音调的关系．
【分析】声音是由物体振动产生的，振动停止，发生停止；音调跟频率有关，频率越大，音调越高；质量大体积大的物体难振动，频率小，音调低．
【解答】解：古筝是通过演奏者拨动琴弦，使琴弦振动而发声的；演奏时，分别拨动长度、粗细不同的琴弦，琴弦的振动频率不同，音调不同．
故答案为：振动；音调．
10．（2017•昆明）清晨，一觉醒来，听到窗外各种鸟儿欢快的鸣叫，有经验的人能够从这些声音中分辨出雄鸡、喜鹊、画眉…的叫声，这是根据声音的　音色　进行辨别的；雄鸡的叫声能够传得比较远，这是它声音的　响度　比较大的缘故．
【考点】9I：音调、响度与音色的区分．
【分析】解决此题要知道音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．
响度的大小与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小．
【解答】解：不同物体的材料和结构不同，能够从这些声音中分辨出雄鸡、喜鹊、画眉…的叫声，这是因为这些鸟发声时的音色不同；
响度的大小与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，雄鸡的叫声能够传得比较远，这是它声音的响度比较大的缘故．
故答案为：音色；响度．
11.（2017•长春）2017年5月31日，位于长春市伊通河上的自由大桥在2s内成功爆破。由于采用“微爆破”技术，爆破中产生的声音很小，这是在  声源  处减弱噪声，最大限度的控制了声音的   响度   （选填“音调”、“响度”或“音色”）。
3. [image: image65.jpg]


（2017•成都）如图 1 所示，小秦改变了尺子伸出桌面的长度，用大小相同的力拨动尺子，尺子振动的快慢不同，他听到的声音不同。这表明（
）B
A．音色与声源振动的幅度有关 B．音调与声源振动的频率有关 C. 响度跟人与声源的距离无关

D．声音只能在空气中传播

1、（2017•自贡）关于声现象，下列说法不正确的是（   ）D
A、声音是由物体的振动产生的      


B、声音不可以在真空中传播       

C、声源振动的频率越高，音调越高         
D、音调越高，说明声源振动的幅度越大

6． （2017•北京）用大小不同的力先后敲击同一个音叉，比较音叉两次发出的声音，下列说法中正确的是 A
A．响度不同
    B．音调不同  
C．音色不同
  D．频率不同

18.（2017•随州）随州市广水一中物理老师程军涛在CCTV科技节目中展示了自制教具“用锡纸记录声音”，赢得了亿万观众的赞叹（如图）。对着纸筒唱歌，纸筒底部的振针在移动的锡纸上田下深浅不的刻痕从而记录下声音。复原声音日、J，振针经过刻痕带动纸筒振动发声重现歌声。以下说法正确的是
A.这是魔术节目，用障眼法使观众把“假的”当成了“真的”
B．利用声波是电磁波的特性和锡纸导电的特点，将声音电流记录下来
C．声波具有能量，响度越大刻痕越深
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D.用显微镜仔细观察刻痕，刻痕里记录着歌词汉字
【考点】声与能量．
【专题】应用题；声现象．
【分析】声音可以传递信息，也可以传递能量．
【解答】解：复原声音时，振针经过刻痕带动纸筒振动发声重现歌声，这不是魔术，其原理是声波具有能量，响度越大刻痕越深，但刻痕里没有歌词文字，故C正确．
故选：C．
【点评】本题考查声音与能量，属于基础题。
2．（2017•六盘水）关于声的叙述，下列说法正确的是 （    ）C
A．“未见其人，先闻其声”是依据音调判断的

B．声音的传播速度是340m/S
C．超声波击碎人体内结石是利用声波能够传递能量
D．噪声不是由物体振动产[image: image51.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




生的[来源:Z|xx|k.Com]
1、（2017•大连）“高声喧哗”中的“高”，是指声音的1、B       
A．音调         B．响度          C．音色           D．速度
2．（2分）（2017•营口）关于声现象及声的利用，下列说法正确的是（　　）




A．超声波清洗机利用了声波传递信息




B．地震时，声学仪器接收到的是超声波




C．学习时，响亮的广场舞音乐声对同学们来说是噪声




D．根据音调可以分辨出不同乐器发出的声音




【考点】9N：声与能量；9E：超声波与次声波；9I：音调、响度与音色的区分；9J：噪声及来源．

【专题】31 ：定性思想；511：声现象．




【分析】（1）声音可以传递信息和能量；




（2）过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位和强度；




（3）从环保的角度，凡是影响人们正常工作、学习、休息的声音都属于噪声；




（4）音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．

【解答】解：A、超声波清洗机是利用声波可以传递能量，故A错误；




B、人们可以用声学仪器接收到次声波判断地震的方位和强度，故B错误；




C、学习时，响亮的广场舞音乐声影响了同学们的学习，属于噪声，故C正确；




D、根据音色可以分辨长不同乐器发出的声音，故D错误．




故选C．




【点评】此题考查了声音的利用、[image: image52.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




超声波与超声波、噪声、声音的特征，难度不大，是一道声学综合题．
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